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Ⅰ.調査の実施概要
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１．調査の目的

本調査は「（仮称）豊田市こども・若者総合計画（第４次豊田市子ども総合計画）」の

策定を行うにあたり、策定の基礎調査とするために実施した。

２．調査対象

就学前児童保護

母子健康手帳被交付者

小学１～３年生

小学４～６年生

小学生の保護者

中学生・高校生

中学生の保護者

大学生

若者（18歳～39歳）

一般市民
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• 郵送配布・郵送回収/WEB回答

• 令和５年10月～11月に実施

配布数 有効回答数 有効回答率

就学前児童保護者 2,500件 1,323件 52.9％

母子健康手帳被交付者 500件 58件 11.6％

小学１～３年生 1,000件 770件 77.0％

小学４～６年生 1,000件 735件 73.5％

小学生の保護者 2,000件 976件 48.8％

中学生 1,500件 1,110件 74.0％

中学生の保護者 1,500件 761件 50.7％

高校生 1,000件 334件 33.4％

大学生 1,000件 321件 32.1％

若者（18歳～39歳） 2,000件 626件 31.3％

一般市民 1,500件 643件 42.9％

３．調査の方法・回収結果
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Ⅱ.主な調査結果
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49.0

48.6

48.8

42.8

51.0

51.3

50.9

53.6

0.0

0.1

0.3

0.0

0.0

0.0

0.0

3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学１～３年生

(n=770)

小学４～６年生

(n=735)

中学生(n=1,110)

高校生(n=334)

男 女 その他 無回答

67.0

36.4

37.3

31.8

63.4

61.9

0.6

0.0

0.3

0.6

0.2

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大学生(n=321)

若者(n=626)

一般市民(n=643)

男 女 その他 無回答

回答者の属性回答者の性別

小学１～３年生…問１ 小学４～６年生…問１
中学生・高校生…問１
大学生…問１ 若者…問１ 一般市民…問１

小学１～３年生…問２ 小学４～６年生…問２
中学生・高校生…問１

１．基本属性

１年生 32.1

２年生 34.2

３年生 33.8

無回答 0.0

小学４年生 34.3

小学５年生 32.9

小学６年生 32.8

無回答 0.0

中学1年生 33.9

中学2年生 30.7

中学3年生 35.4

無回答 0.0

高校1年生 37.4

高校2年生 29.9

高校3年生 26.9

その他 5.7

無回答 0.0

高等専門学校 18.4

４年制大学・大学院 80.7

その他 0.3

無回答 0.6

常勤の勤め人（正社員・正職員） 55.1

パート・アルバイト（学校等に通いながらの就業を除く） 12.0

無職・家事専業 10.7

その他 22.0

無回答 0.2

若者

小学

１～３年生

小学

４～６年生

中学生

高校生

大学生



回答者の配偶者の有無調査票の回答者
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就学前児童保護者…問４ 小学生保護者 …問４
中学生保護者 …問４

就学前児童保護者…問５ 小学生保護者 …問５
中学生保護者 …問５

84.4

86.9

89.5

15.3

12.7

10.2

0.0

0.4

0.1

0.3

0.0

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前児童保護者

(n=1,323)

小学生保護者

(n=976)

中学生保護者

(n=761)

母親 父親 その他 無回答

96.7

93.4

92.9

2.9

6.5

7.1

0.3

0.1

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前児童保護者

(n=1,323)

小学生保護者

(n=976)

中学生保護者

(n=761)

配偶者がいる 配偶者はいない 無回答



２．子育てに関する現状
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○ 就学前保護者・小学生保護者・中学生保護者ともに、「父母ともに」が最も多く、次いで
「主に母親」となっている。

子育てを主に行っている人

就学前児童保護者…問６
小学生保護者 …問６
中学生保護者 …問６

57.9

56.7

56.1

41.0

42.0

41.7

0.6

0.8

1.6

0.2

0.3

0.3

0.2

0.0

0.4

0.2

0.2

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前児童保護者(n=1,323)

小学生保護者(n=976)

中学生保護者(n=761)

父母ともに 主に母親 主に父親 主に祖父母 その他 無回答



○ 世帯収入は「600～800万円未満」が多い。
○ 800万円以上の世帯は、いずれの調査対象においても３割を超えており、特に中学生保護
者は４割台半ばとなっている。

世帯収入

就学前児童保護者…問７
小学生保護者 …問８
中学生保護者 …問８
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0.5

1.3

0.5

1.4

2.3

0.5

1.6

3.2

3.2

4.6

4.6

6.2

23.6

21.7

20.2

33.8

27.8

26.1

16.7

17.6

23.0

16.6

20.7

19.7

1.1

0.8

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前児童保護者(n=1,323)

小学生保護者(n=976)

中学生保護者(n=761)

100万円未満 100～200万円未満 200～300万円未満 300～400万円未満 400～600万円未満

600～800万円未満 800～1,000万円未満 1,000万円以上 無回答



○ 配偶者がいる世帯は「400～600万円未満」以上に広く分布しているのに対し、ひとり親
世帯は「400～600万円未満」以下に広く分布している。

世帯収入

就学前児童保護者…問７
小学生保護者 …問８
中学生保護者 …問８
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配偶者がいる世帯 ひとり親世帯

0.4 

0.9 

1.4 

3.9 

23.9 

34.3 

17.2 

17.1 

0.9 

0.4 

1.1 

1.9 

4.1 

21.9 

29.1 

18.8 

21.9 

0.9 

0.3 

0.3 

1.4 

5.2 

19.7 

27.3 

24.5 

20.9 

0.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100万円未満

100～200万円未満

200～300万円未満

300～400万円未満

400～600万円未満

600～800万円未満

800～1,000万円未満

1,000万円以上

無回答

就学前児童保護者（n=1,280）

小学生保護者（n=912）

中学生保護者（n=707）

5.1 

17.9 

7.7 

28.2 

15.4 

20.5 

2.6 

2.6 

0.0 

12.7 

19.0 

22.2 

12.7 

19.0 

9.5 

1.6 

3.2 

0.0 

3.7 

3.7 

25.9 

18.5 

27.8 

11.1 

3.7 

3.7 

1.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100万円未満

100～200万円未満

200～300万円未満

300～400万円未満

400～600万円未満

600～800万円未満

800～1,000万円未満

1,000万円以上

無回答

就学前児童保護者（n=39）

小学生保護者（n=63）

中学生保護者（n=54）
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○ 配偶者の有無にかかわらず、子どもにはスポーツを体験させたいと考えている。

配偶者の有無×子どもにさせたい体験

就学前児童保護者…問５×問40

58.9 

91.6 

58.1 

77.2 

24.0 

48.6 

63.3 

40.7 

2.6 

0.8 

59.8 

92.0 

58.8 

77.5 

24.3 

48.9 

63.7 

41.1 

2.5 

0.5 

30.8 

84.6 

41.0 

69.2 

17.9 

38.5 

53.8 

30.8 

5.1 

5.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

読書

スポーツ

文化芸術（音楽、美術、伝統芸能など）

自然体験

ボランティア

国際交流

ものづくり

職業体験

その他

無回答

全体(n=1,323)

配偶者がいる(n=1,280)

配偶者はいない(n=39)
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子育てを主に行っている人×子どもにさせたい体験

小学生保護者…問６×問24

○ 主に子育てをしている人の違いにかかわらず、子どもにはスポーツを体験させたいと考え
ている。

52.6 

81.2 

46.5 

70.0 

26.4 

35.8 

54.8 

32.9 

2.0 

0.0 

44.6 

77.1 

48.0 

64.1 

26.1 

38.0 

52.0 

36.8 

2.0 

0.7 

37.5 

75.0 

12.5 

37.5 

25.0 

25.0 

75.0 

25.0 

12.5 

0.0 

0.0 

66.7 

33.3 

33.3 

0.0 

0.0 

33.3 

33.3 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

読書

スポーツ

文化芸術（音楽、美術、伝統芸能など）

自然体験

ボランティア

国際交流

ものづくり

職業体験

その他

無回答

父母ともに(n=553)

主に母親(n=410)

主に父親(n=8)

主に祖父母(n=3)

その他(n=0)
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世帯収入×子どもにさせたい体験

小学生保護者…問８×問24

○ 世帯収入にかかわらず、子どもにはスポーツを体験させたいと考えている。
○ 800万円以上は「スポーツ」「自然体験」「読書」、300万円未満は「スポーツ」「自然
体験」「ものづくり」が比較的多い。

39.4

74.2

48.5

65.2

27.3

37.9

57.6

36.4

3

1.5

46.4

77.8

43.9

63.4

24.6

32

54.5

34.8

2.3

0.2

54.5

82.1

50.5

72.7

28.6

43

52.1

33.4

1.6

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

読書

スポーツ

文化芸術（音楽、美術、伝統芸能など）

自然体験

ボランティア

国際交流

ものづくり

職業体験

その他

無回答

300万円未満(n=66)

300～800万円未満(n=528)

800万円以上(n=374)
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子育てを主に行っている人×子どもにさせたい体験

中学生保護者…問６×問15

○ 主に子育てをしている人の違いにかかわらず、子どもにはスポーツを体験させたいと考え
ている。

35.3

64.8

42.7

54.1

40.1

51.1

40.2

59.0

1.6

0.1

35.4

67.2

41.0

53.9

41.7

49.9

39.3

57.8

2.1

0.0

36.3

61.5

45.1

54.6

38.5

52.4

42.0

60.9

0.9

0.3

16.7

75.0

41.7

50.0

25.0

58.3

16.7

58.3

0.0

0.0

0.0

0.0

50.0

50.0

50.0

50.0

50.0

50.0

0.0

0.0

33.3

66.7

33.3

66.7

33.3

66.7

66.7

33.3

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

読書

スポーツ

文化芸術（音楽、美術、伝統芸能など）

自然体験

ボランティア

国際交流

ものづくり

職業体験

その他

無回答

全体(n=761)

父母ともに(n=427)

主に母親(n=317)

主に父親(n=12)

主に祖父母(n=2)

その他(n=3)
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世帯収入×子どもにさせたい体験

中学生保護者…問８×問15

40.6 

78.1 

40.6 

50.0 

37.5 

56.3 

37.5 

56.3 

0.0 

0.0 

33.3 

60.5 

40.0 

51.7 

39.5 

46.5 

37.5 

58.5 

1.3 

0.0 

37.8 

68.9 

46.2 

57.8 

41.2 

56.9 

43.7 

60.3 

2.2 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

読書

スポーツ

文化芸術（音楽、美術、伝統芸能など）

自然体験

ボランティア

国際交流

ものづくり

職業体験

その他

無回答

300万円未満(n=32)

300～800万円未満(n=400)

800万円以上(n=325)

○ 世帯収入にかかわらず、子どもにはスポーツを体験させたいと考えている。
○ 800万円以上は「スポーツ」「職業体験」、300万円未満は「スポーツ」「職業体験」
「国際交流」が比較的多い。



93.3

88.2

1.1

0.7

0.3

1.6

0.1

0.0

0.7

1.4

0.1

0.2

4.5

7.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前児童保護者(n=1,323)

小学生保護者(n=976)

91.3

89.2

0.3

0.4

0.2

1.2

0.1

0.2

0.4

0.9

0.1

0.1

7.6

8.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前児童保護者(n=1,617)

小学生保護者(n=1,446)

フルタイムで就労しており、産休・育休・介護休業中ではない フルタイムで就労しているが、産休・育休・介護休業中である

パート・アルバイト等で就労しており、産休・育休・介護休業中ではない パート・アルバイト等で就労しているが、産休・育休・介護休業中である

以前は就労していたが、現在は就労していない これまで就労したことがない

無回答 16

保護者の就労状況（父親）

就学前児童保護者…問15
小学生保護者 …問13

○ 就学前児童保護者、小学生保護者ともに、「フルタイムで就労しており、産休・育休・介護
休暇中ではない」が最も多く、それぞれ93.3％、88.2％となっている。

○ 前回調査と比べても、概ね同様の傾向である。

平成30年度調査

今回調査
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○ 配偶者の有無にかかわらず、父親はフルタイムで働いている割合が多い。

配偶者の有無×父親の就労状況

就学前児童保護者…問５×問15
小学生保護者 …問５×問13

就学前児童保護者

30.7 

29.1 

54.0 

43.7 

44.6 

30.2 

18.9 

20.0 

3.2 

2.1 

1.5 

9.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=975）

配偶者がいる（n=912）

配偶者はいない（n=63）

フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で就労しており、産休・育休・介護休業中ではない

フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で就労しているが、産休・育休・介護休業中である

パート・アルバイト等（「フルタイム」以外の就労）で就労しており、産休・育休・介護休業中ではない

パート・アルバイト等（「フルタイム」以外の就労）で就労しているが、産休・育休・介護休業中である

以前は就労していたが、現在は就労していない

これまで就労したことがない

無回答

30.7 

29.1 

54.0 

43.7 

44.6 

30.2 

18.9 

20.0 

3.2 

2.1 

1.5 

9.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=975）

配偶者がいる（n=912）

配偶者はいない（n=63）

フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で就労しており、産休・育休・介護休業中ではない

フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で就労しているが、産休・育休・介護休業中である

パート・アルバイト等（「フルタイム」以外の就労）で就労しており、産休・育休・介護休業中ではない

パート・アルバイト等（「フルタイム」以外の就労）で就労しているが、産休・育休・介護休業中である

以前は就労していたが、現在は就労していない

これまで就労したことがない

無回答

小学生保護者

93.1

93.4

100.0

2.0

2.0

0.0

0.5

0.5

0.0

0.0

0.0

0.0

2.5

2.0

0.0

0.5

0.5

0.0

1.5

1.5

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=203）

配偶者がいる（n=198）

配偶者はいない（n=4）

92.7

93.3

75.0

1.6

1.7

0.0

2.4

2.5

0.0

0.0

0.0

0.0

0.8

0.8

0.0

0.0

0.0

0.0

2.4

1.7

25.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=124）

配偶者がいる（n=120）

配偶者はいない（n=4）
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保護者の就労状況（母親）

就学前児童保護者…問15
小学生保護者 …問13

○ 就学前児童保護者では「以前は就労していたが、現在は就労していない」が31.4％と最も多
く、次いで「パート・アルバイト等で就労しており、産休・育休・介護休暇中ではない」が
27.9％となっている。

○ 小学生保護者では、 「パート・アルバイト等で就労しており、産休・育休・介護休暇中で
はない」が43.6％と最も多く、就学前保護者と比べ15.7ポイント高い。

○ 平成30年度調査と比べると、フルタイムで就労している割合は増加している。

平成30年度調査

今回調査

20.5

30.6

14.2

1.6

27.9

43.6

3.3

1.4

31.4

18.9

1.3

1.6

1.4

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前児童保護者(n=1,323)

小学生保護者(n=976)

17.9

25.1

12.0

1.3

24.0

48.8

1.7

0.7

41.5

19.5

2.0

2.8

1.0

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前児童保護者(n=1,617)

小学生保護者(n=1,422)

フルタイムで就労しており、産休・育休・介護休業中ではない フルタイムで就労しているが、産休・育休・介護休業中である

パート・アルバイト等で就労しており、産休・育休・介護休業中ではない パート・アルバイト等で就労しているが、産休・育休・介護休業中である

以前は就労していたが、現在は就労していない これまで就労したことがない

無回答



19

○ 配偶者がいない母親はフルタイムで働いている割合が多く、小学生保護者は５割を超えて
いる。また、パート・アルバイトの就労割合も３割を超えている。

配偶者の有無×母親の就労状況

就学前児童保護者…問５×問15
小学生保護者 …問５×問13

小学生保護者

就学前児童保護者

20.5 

20.1 

35.9 

14.2 

14.6 

2.6 

27.9 

27.7 

33.3 

3.3 

3.4 

2.6 

31.4 

31.9 

15.4 

1.4 

1.1 

10.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,323）

配偶者がいる（n=1,280）

配偶者はいない（n=39）

30.6 

29.1 

54.0 

1.6 

1.8 

…

43.6 

44.6 

30.2 

1.4 

1.4 

1.6 

18.9 

20.0 

3.2 

1.6 

1.6 

1.6 

2.2 

1.5 

9.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=976）

配偶者がいる（n=912）

配偶者はいない（n=63）

30.7 

29.1 

54.0 

43.7 

44.6 

30.2 

18.9 

20.0 

3.2 

2.1 

1.5 

9.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=975）

配偶者がいる（n=912）

配偶者はいない（n=63）

フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で就労しており、産休・育休・介護休業中ではない

フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で就労しているが、産休・育休・介護休業中である

パート・アルバイト等（「フルタイム」以外の就労）で就労しており、産休・育休・介護休業中ではない

パート・アルバイト等（「フルタイム」以外の就労）で就労しているが、産休・育休・介護休業中である

以前は就労していたが、現在は就労していない

これまで就労したことがない

無回答

30.7 

29.1 

54.0 

43.7 

44.6 

30.2 

18.9 

20.0 

3.2 

2.1 

1.5 

9.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=975）

配偶者がいる（n=912）

配偶者はいない（n=63）

フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で就労しており、産休・育休・介護休業中ではない

フルタイム（１週５日程度・１日８時間程度の就労）で就労しているが、産休・育休・介護休業中である

パート・アルバイト等（「フルタイム」以外の就労）で就労しており、産休・育休・介護休業中ではない

パート・アルバイト等（「フルタイム」以外の就労）で就労しているが、産休・育休・介護休業中である

以前は就労していたが、現在は就労していない

これまで就労したことがない

無回答



30.7 

58.4 

1.6 

9.8 

11.9 

1.6 

36.7 

50.8 

4.4 

18.6 

10.0 

1.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

日常的に祖父母等の親族に

みてもらえる

緊急時もしくは用事の際には

祖父母等の親族にみてもらえる

日常的に子どもをみてもらえる

友人・知人がいる

緊急時もしくは用事の際には

子どもをみてもらえる友人・知人

がいる

いずれもいない

無回答

就学前児童保護者（n=1,617）

小学生保護者（n=1,422）

24.7

62.4

1.2

9.6

15.1

0.2

30.7

53.8

3.6

17.8

12.9

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

日常的に祖父母等の親族に

みてもらえる

緊急時もしくは用事の際には

祖父母等の親族にみてもらえる

日常的に子どもをみてもらえる

友人・知人がいる

緊急時もしくは用事の際には

子どもをみてもらえる友人・知人

がいる

いずれもいない

無回答

就学前児童保護者(n=1,323)

小学生保護者(n=976)
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子どもをみてもらえる親族・知人の有無

就学前児童保護者…問８
小学生保護者 …問９

○ 就学前児童保護者・小学生保護者ともに「緊急時もしくは用事の際には祖父母等の親族にみ
てもらえる」「日常的に祖父母等の親族にみてもらえる」の割合が高い。

○ 前回調査と比べると、「日常的に祖父母等の親族にみてもらえる」の割合は減少しており、
「緊急時もしくは用事の際には祖父母等の親族にみてもらえる」の割合が増加している。

平成30年度調査今回調査
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出産、その後の子育てや生活について、気になることや悩んでいること

就学前児童保護者… 問41

○ 子育てについて日常悩んでいることや気になることは、「食事や栄養に関すること」が最も
多く、「病気や発育・発達に関すること」が続いている。

45.7

47.7

11.4

22.1

25.0

6.7

30.0

37.1

26.5

6.4

3.1

10.7

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

病気や発育・発達に関すること

食事や栄養に関すること

育児の方法がよくわからないこと

子どもとの接し方に自信が持てないこと

子どもとの時間を十分にとれないこと

話し相手や相談相手がいないこと

仕事や自分のやりたいことが十分できないこと

子どもの教育に関すること

友だちづきあい（いじめなどを含む）に関すること

登園拒否などの問題について

その他

特にない

無回答

就学前児童保護者(n=1,323)



22

子どもの年齢×出産、その後の子育てや生活について、気になることや悩んでいること
（上位５項目）

就学前児童保護者…問2×問41

○ ０歳から３歳の保護者の悩みは「食事や栄養に関すること」が多く、４・５歳になると「病
気や発育・発達に関すること」の割合や「友だちづきあいに関すること」の割合が多くなる。

47.7 

45.7 

37.1 

30.0 

26.5 

60.0 

45.1 

32.6 

32.6 

17.7 

58.2 

46.9 

36.6 

31.0 

18.3 

58.7 

50.4 

41.7 

33.0 

26.5 

42.0 

40.6 

34.4 

26.4 

28.3 

38.0 

43.0 

32.1 

28.1 

33.0 

29.9 

46.3 

43.3 

27.9 

36.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

食事や栄養に関すること

病気や発育・発達に関すること

子どもの教育に関すること

仕事や自分のやりたいことが十分できないこと

友だちづきあい（いじめなどを含む）に関すること

全体(n=1,323) ０歳(n=215)

１歳(n=213) ２歳(n=230)

３歳(n=212) ４歳(n=221)

５歳(n=201)
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配偶者の有無×出産、その後の子育てや生活について、気になることや悩んでいること
（上位５項目）

就学前児童保護者…問５×問41

○ 配偶者の有無にかかわらず、「病気や発育・発達に関すること」や「食事や栄養に関するこ
と」の割合が多い。

47.7 

45.7 

37.1 

30.0 

26.5 

47.8 

45.9 

37.6 

30.1 

26.8 

43.6 

38.5 

25.6 

28.2 

15.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

食事や栄養に関すること

病気や発育・発達に関すること

子どもの教育に関すること

仕事や自分のやりたいことが十分できないこと

友だちづきあい（いじめなどを含む）に関すること

全体(n=1,323)

配偶者がいる(n=1,280)

配偶者はいない(n=39)
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産後に受けたい（受けたかった）サポート

就学前児童保護者 …問10
母子健康手帳被交付者…問14

○ 就学前児童保護者は「料理（宅配含）」や「上の子の世話」が多く、母子健康手帳被交付者
は「発育発達チェック」や「育児相談」が多い。

24.0

34.0

32.5

32.3

33.1

49.8

42.0

4.9

3.1

15.5

25.9

25.9

48.3

44.8

32.8

31.0

3.4

5.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

宿泊、通所ケア

ヘルパーサービス（家事）

授乳相談、乳房マッサージ

発育発達チェック

育児相談

料理（宅配含）

上の子の世話

その他

無回答

就学前児童保護者(n=1,323) 母子健康手帳被交付者(n=58)
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○ 就学前保護者・小学生保護者・中学生保護者は２割程度の人が利用している。

子ども・子育て、若者などに関する相談窓口を利用したことはあるか
就学前児童保護者…問12 小学生保護者…問10
中学生保護者 …問13

○ 半数程度が相談窓口がわかりづらいと感じている。

どの相談窓口を利用すれば良いか、わかりづらいと感じたことはあるか

就学前児童保護者…問12-1 小学生保護者…問10-1
中学生保護者…問13-1

46.9

48.0

48.6

53.1

52.0

51.4

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者(n=256)

小学生保護者(n=225)

中学生保護者(n=140)

ある ない 無回答

19.3

23.1

18.4

80.0

76.7

81.3

0.7

0.2

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者(n=1,323)

小学生保護者(n=976)

中学生保護者(n=761)

ある ない 無回答
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子どもが病気やけがで教育・保育事業が利用できなかった場合の対処方法

就学前児童保護者 …問27-1

○ 子どもが病気やけがで教育・保育を利用できなかった場合は、父母のいずれかで対処してい
ることが多い。特に「母親が休んだ」の割合が７割台半ばとなっている。

40.7

76.7

26.4

19.0

2.3

4.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父親が休んだ

母親が休んだ

（同居者を含む）親族・知人に

子どもを看てもらった

父親又は母親のうち就労していない

方が子どもを看た

病児保育を利用した

（保育所（園）で実施しているサービスを含む）

無回答

就学前児童保護者(n=610)
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○ 「できれば病児保育を利用したい」の割合
は26.9％であり、「利用したいとは思わな
い」が大半を占めている。

病児保育の利用意向（子どもが病気やけがで教

育・保育事業が利用できなかった際に父母のいず

れかが休んだ場合）

就学前児童保護者…問27-2

○ 病児保育を利用したいと思わないのは、
「親が仕事を休んで対応する」が最も多い
ほか、「病児を他人に看てもらうのは不
安」といった理由が多い。

病児保育を利用したいと思わない理由

就学前児童保護者…問27-4

47.7

2.3

12.1

29.7

21.8

57.6

20.3

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

病児を他人に看てもらうのは不安

地域の事業の質に不安がある

地域の事業の利便性（立地や利用

可能時間日数など）がよくない

利用料がかかる・高い

利用料がわからない

親が仕事を休んで対応する

その他

無回答

就学前児童保護者(n=354)

26.9 72.7 0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者

(n=487)

できれば病児保育を利用したい 利用したいとは思わない

無回答
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○ 一時預かりの利用状況は「利用していな
い」が突出している。

○ 一時預かりを利用したいと思わない理由は
「特に利用する必要がない」が突出している。

一時預かりを利用したいと思わない理由
就学前児童保護者…問28-1

一時預かりの利用状況
就学前児童保護者…問28

4.0

2.0

0.4

0.1

0.5

91.2

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一時保育

私立幼稚園の預かり保育

とよたファミリー・

サポート・センター

ベビーシッター

その他

利用していない

無回答

就学前児童保護者(n=1,323)

72.1

3.7

3.4

4.2

17.0

12.3

15.8

17.4

4.7

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

特に利用する必要がない

利用したい事業が地域にない

地域の事業の質に不安がある

地域の事業の利便性（立地や利用可能時間・日数など）が

よくない

利用料がかかる・高い

利用料がわからない

自分が事業の対象者になるのかどうかわからない

事業の利用方法（手続き等）がわからない

その他

無回答

就学前児童保護者(n=1,207)
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○ 「私用（買物、子ども（兄弟姉妹を含む）
や親の習い事等）、リフレッシュ目的」や
「冠婚葬祭、学校行事、子ども（兄弟姉妹
を含む）や親の通院 等」が多い。

○ 利用するにあたって望ましい事業形態は
「大規模施設で子どもを保育する事業
（例：こども園・幼稚園等）」が最も多い。

利用するにあたって望ましい事業形態
就学前児童保護者…問29-1

一時預かり事業を利用する目的
就学前児童保護者…問29

80.5

55.7

20.4

4.6

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

私用（買物、子ども（兄弟姉妹を含

む）や親の習い事等）、リフレッシュ

目的

冠婚葬祭、学校行事、子ども

（兄弟姉妹を含む）や親の通院 等

不定期の就労

その他

無回答

就学前児童保護者(n=524)

76.1

53.8

28.1

3.1

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大規模施設で子どもを保育する事業

（例：こども園・幼稚園等）

小規模施設で子どもを保育する事業

（例：子育て支援センター等）

地域住民等が子育て家庭等の近くの場

所で保育する事業（例：とよたファミ

リー・サポート・センター等）

その他

無回答

就学前児童保護者(n=524)
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泊りがけで家族以外に預けたい理由

就学前児童保護者 …問30

○ 「保護者や家族の育児疲れ・不安」や「保護者や家族の病気」が子どもを預けたい理由とし
て多い。

35.4

71.9

61.2

5.6

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

冠婚葬祭

保護者や家族の育児疲れ・不安

保護者や家族の病気

その他

無回答

就学前児童保護者(n=178)
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○ 保護者の48.5%において、こども誰でも通
園制度（仮称）の利用意向があり、そのう
ち３日以上の利用意向が32.3%となってい
る。

○ 望ましい利用料は10,000円程度までが５割
となっているが、15,000円以上も４割近く
いる。

こども誰でも通園制度（仮称）の利用料

就学前児童保護者…問31-1

こども誰でも通園制度（仮称）の利用意向

就学前児童保護者…問31

24.2 6.5 9.7 32.3 27.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前児童保護者

(n=62)

利用したいと思わない １日 ２日 ３日以上 無回答

20.0 30.0 23.3 13.3

3.3

10.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前児童保護者

(n=34)

5,000円程度 10,000円程度

15,000円程度 20,000円程度

お金がかかるなら使わない 無回答
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居住地区×地域子育て支援事業の利用状況

就学前児童保護者 …問１×問21

○ 全ての地区において「利用していない」が最も多い。それ以外では「とよた子育て総合支援
センター（あいあい）」の利用が多い傾向にある。

36.0 

30.6 

24.2 

19.9 

9.3 

26.8 

4.3 

4.4 

5.6 

2.5 

34.2 

11.1 

9.3 

3.2 

7.5 

15.9 

5.6 

1.9 

1.2 

2.2 

10.5 

10.8 

14.9 

10.6 

53.0 

58.0 

47.2 

63.7 

2.8 

2.5 

5.0 

2.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

挙母地区(n=428)

高橋地区(n=157)

上郷地区(n=161)

高岡地区(n=226)

31.2 

26.1 

16.7 

16.1 

30.4 

7.6 

1.0 

17.4 

0.0 

13.6 

8.7 

15.2 

5.5 

0.0 

3.0 

16.6 

21.7 

9.1 

4.8 

53.8 

60.9 

62.1 

85.7 

3.5 

4.3 

6.1 

9.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

猿投地区(n=199)

松平地区(n=23)

藤岡地区(n=66)

山村地域（n=21)

31.2 

26.1 

16.7 

16.1 

30.4 

7.6 

1.0 

17.4 

0.0 

13.6 

8.7 

15.2 

5.5 

0.0 

3.0 

16.6 

21.7 

9.1 

4.8 

53.8 

60.9 

62.1 

85.7 

3.5 

4.3 

6.1 

9.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

猿投地区(n=199)

松平地区(n=23)

藤岡地区(n=66)

山村地域（n=21)

とよた子育て総合支援センター（あいあい） 志賀子どもつどいの広場（ゆうゆう）

柳川瀬子どもつどいの広場（にこにこ） 地域子育て支援センター

子育てひろば 子育てサロン

利用していない 無回答

※小原地区、足助地区、下山地区、旭地区、稲武地区は
「山村地域」として集約している。

28.0

36.0 

30.6 

24.2 

19.9 

31.2 

11.0

9.3 

26.8 

4.3 

4.4 

16.1 

8.8

5.6 

2.5 

34.2 

11.1 

1.0 

10.3

9.3 

3.2 

7.5 

15.9 

13.6 

3.6

5.6 

1.9 

1.2 

2.2 

5.5 

11.9

10.5 

10.8 

14.9 

10.6 

16.6 

56.1

53.0 

58.0 

47.2 

63.7 

53.8 

3.6

2.8 

2.5 

5.0 

2.2 

3.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,323)

挙母地区(n=428)

高橋地区(n=157)

上郷地区(n=161)

高岡地区(n=226)

猿投地区(n=199)

とよた子育て総合支援センター（あいあい） 志賀子どもつどいの広場（ゆうゆう）

柳川瀬子どもつどいの広場（にこにこ） 地域子育て支援センター

子育てひろば 子育てサロン

利用していない 無回答



33

子どもの年齢×育児休業の取得状況（母親）

就学前児童保護者 …問２×問37

○ 母親は、子どもが３歳から５歳の間で「取得した（取得中である）」 が４割台、０歳から
２歳の間は５割以上となっている。

38.6

29.8

32.9

37.4

47.6

41.2

42.3

49.1

60.0

56.8

51.3

43.4

42.5

42.3

10.1

6.5

8.5

10.4

8.0

14.0

12.9

2.2

3.7

1.9

0.9

0.9

2.3

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,323）

０歳（n=215）

１歳（n=213）

２歳（n=230）

３歳（n=212）

４歳（n=221）

５歳（n=201）

働いていなかった 取得した（取得中である） 取得していない 無回答



34

1.8

2.8

0.9

2.2

1.4

2.3

0.0

14.8

27.9

17.8

17.0

11.3

8.1

6.5

78.8

63.7

77.5

79.6

83.5

83.7

87.6

4.5

5.6

3.8

1.3

3.8

5.9

6.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1,323）

０歳（n=215）

１歳（n=213）

２歳（n=230）

３歳（n=212）

４歳（n=221）

５歳（n=201）

働いていなかった 取得した（取得中である） 取得していない 無回答

子どもの年齢×育児休業の取得状況（父親）

就学前児童保護者 …問２×問37

○ 父親は子どもが４歳・５歳で「取得した（取得中である）」 が１割を下回っているのに対
し、２歳で17.0％、１歳で17.8％、０歳で27.9％であり、取得率が高まっている。



38.1 

14.9 

12.7 

11.9 

8.2 

0.5 

41.7 

42.9 

7.6 

4.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子育てや家事に専念するため退職した

職場に育児休業を取りにくい雰囲気があった

仕事が忙しかった

職場に育児休業の制度がなかった（就業規則に定めがなかった）

仕事に戻るのが難しそうだった

就学前児童保護者（母親）(n=134) 就学前児童保護者（父親）(n=1,043)

35

育児休業を取得していない理由（上位５項目）

就学前児童保護者 …問37

○ 母親は「子育てや家事に専念するため退職した」が最も多い。父親は仕事の忙しさや育児休
業の取りづらさから取得していない。



36

「仕事時間」と「家事（育児）」と「プライベートの生活時間」の優先度➀（小学生保護者）

小学生保護者…問18
中学生保護者…問10

○ 父親・母親ともに仕事とプライベ―トのバランスが希望と現実で大きく乖離している。
○ 父親の現実は「仕事時間を優先」が希望から乖離しており、母親は「仕事時間を優先」「家
事（育児時間）を優先」が希望から乖離している。

父親

母親

10.5 

57.5 

10.3 

4.9 

8.9 

2.4 

62.9 

27.9 

5.8 

5.6 

1.5 

1.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

仕事時間を優先 家事（育児）時間を優先 プライベートを優先

「仕事時間を優先」「家事（育児）時間を優先」

「プライベートを優先」のバランスをとる

父親はいない 無回答

10.5 

57.5 

10.3 

4.9 

8.9 

2.4 

62.9 

27.9 

5.8 

5.6 

1.5 

1.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

仕事時間を優先 家事（育児）時間を優先 プライベートを優先

「仕事時間を優先」「家事（育児）時間を優先」

「プライベートを優先」のバランスをとる

父親はいない 無回答

10.5 

57.5 

10.3 

4.9 

8.9 

2.4 

62.9 

27.9 

5.8 

5.6 

1.5 

1.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

希望

現実

2.7 

15.7 

25.6 

50.0 

6.1 

1.2 

64.1 

31.5 

0.6 

0.7 

0.8 

0.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

希望

現実



37

「仕事時間」と「家事（育児）」と「プライベートの生活時間」の優先度②（中学生保護者）

小学生保護者…問18
中学生保護者…問10

○ 父親・母親ともに仕事とプライベ―トのバランスが希望と現実で大きく乖離している。
○ 父親の現実は「仕事時間を優先」が希望から乖離しており、母親は「仕事時間を優先」「家
事（育児時間）を優先」が希望から乖離している。

父親

母親

10.5 

57.5 

10.3 

4.9 

8.9 

2.4 

62.9 

27.9 

5.8 

5.6 

1.5 

1.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

仕事時間を優先 家事（育児）時間を優先 プライベートを優先

「仕事時間を優先」「家事（育児）時間を優先」

「プライベートを優先」のバランスをとる

父親はいない 無回答

10.5 

57.5 

10.3 

4.9 

8.9 

2.4 

62.9 

27.9 

5.8 

5.6 

1.5 

1.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

仕事時間を優先 家事（育児）時間を優先 プライベートを優先

「仕事時間を優先」「家事（育児）時間を優先」

「プライベートを優先」のバランスをとる

父親はいない 無回答

12.9 

59.3 

8.5 

5.8 

10.8 

4.2 

60.7 

23.4 

5.4 

5.3 

1.7 

2.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

希望

現実

2.4 

20.8 

24.3 

41.3 

6.2 

2.2 

66.0 

34.4 

0.9 

0.9 

0.3 

0.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

希望

現実



77.7

79.0

19.5

18.0

1.7

1.5

0.6

0.4

0.5 0.0

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学１～３年生

(n=770)

小学４～６年生

(n=735)

よく聞いてくれる まあまあ聞いてくれる

あまり聞いてくれない ぜんぜん聞いてくれない

おかあさんはいない（1～3年生のみ） 無回答

74.2

70.1 

19.8

20.1 

4.2

6.0 

0.9

0.9 

0.8

3.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中学生(n=1,110)

高校生(n=334)

十分だと思う どちらかと言えば十分だと思う

やや不足していると思う 不足していると思う

無回答

３．子どもや若者を取り巻く現状

38

父親とのコミュニケーション

小学１～３年生 …問４ 小学４～６年生 …問７
中学生・高校生 …問９

○ 小学生の６割程度が、父親は話を聞いてくれ
ると回答している。

○ 高校生は、父親との会話が十分との回答割合
が４割程度となっている。

○ 小学生の８割程度が、母親は話を聞いてくれ
ると回答している。

○ 高校生になると母親との会話が十分との回答
割合が７割程度となっている。

母親とのコミュニケーション

小学１～３年生 …問５ 小学４～６年生 …問７
中学生・高校生 …問９

59.7

63.9

27.9

25.2

5.7

3.5

2.1

2.0

4.4

0.1

5.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学１～３年生

(n=770)

小学４～６年生

(n=735)

よく聞いてくれる まあまあ聞いてくれる

あまり聞いてくれない ぜんぜん聞いてくれない

おとうさんはいない（1～3年生のみ） 無回答

50.9 

44.3 

28.6 

28.4 

10.6 

14.4 

5.0 

5.4 

4.8 

7.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中学生(n=1,110)

高校生(n=334)

十分だと思う どちらかと言えば十分だと思う

やや不足していると思う 不足していると思う

無回答



59.7 

71.8 

50.4 

40.3 

48.9 

27.9 

20.7 

36.8 

33.8 

24.4 

5.7 

3.2 

5.5 

11.7 

17.8 

2.1 

1.1 

1.8 

6.5 

4.4 

4.4 

2.9 

5.5 

7.8 

4.4 

0.1 

0.3 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=770)

すき(n=376)

まあまあすき(n=272)

あまりすきじゃない(n=77)

きらい(n=45)

よくきいてくれる まあまあきいてくれる あまりきいてくれない ぜんぜんきいてくれない

おとうさんはいない 無回答

77.7 

84.6 

74.3 

67.5 

57.8 

19.5 

14.1 

23.9 

26.0 

26.7 

1.7 

0.8 

1.8 

2.6 

6.7 

0.6 

0.0 

0.0 

2.6 

6.7 

0.5 

0.5 

0.0 

1.3 

2.2 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=770)

すき(n=376)

まあまあすき(n=272)

あまりすきじゃない(n=77)

きらい(n=45)

よくきいてくれる まあまあきいてくれる あまりきいてくれない ぜんぜんきいてくれない

おかあさんはいない 無回答

39

○ 父親、母親が話を聞いてくれていると感じる児童ほど、自分のことが好きだと思っている
傾向にある。

自分のことが好きか×両親は話を聞いてくれるか（小学１～３年生）

小学１～３年生…問７×問4（父親）・問5（母親）

父親

母親

自
分
の
こ
と
が
好
き
か

自
分
の
こ
と
が
好
き
か



79.0 

88.0 

79.5 

67.9 

67.9 

18.0 

10.2 

17.7 

29.8 

24.5 

1.5 

0.0 

1.4 

2.3 

4.7 

0.4 

0.0 

0.0 

0.0 

2.8 

1.1 

1.8 

1.4 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=735)

とてもそう思う（n=283)

どちらかというとそう思う（n=215)

あまりそう思わない（n=131)

そう思わない（n=106)

63.9 

73.1 

65.6 

49.6 

53.8 

25.2 

18.0 

24.7 

36.6 

31.1 

3.5 

1.1 

3.3 

7.6 

5.7 

2.0 

1.4 

2.8 

2.3 

1.9 

5.3 

6.4 

3.7 

3.8 

7.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=735)

とてもそう思う（n=283)

どちらかというとそう思う（n=215)

あまりそう思わない（n=131)

そう思わない（n=106)

40

○ 父親、母親が話を聞いてくれていると感じる児童ほど、自分のことが好きだと思っている
傾向にある。

自分のことが好きか×両親は話を聞いてくれるか（小学４～６年生）

小学４～６年生…問24×問７

父親

母親

自
分
の
こ
と
が
好
き
か

自
分
の
こ
と
が
好
き
か

74.2 

84.9 

77.7 

66.4 

61.3 

19.8 

11.0 

17.7 

27.9 

25.8 

4.2 

2.6 

3.5 

3.9 

9.2 

0.9 

0.7 

0.5 

0.4 

3.1 

0.8 

0.7 

0.5 

1.4 

0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=1,110)

とてもそう思う(N=272)

どちらかというとそう思う

(N=395)

あまりそう思わない

(N=280)

そう思わない(N=163)

十分だと思う どちらかと言えば十分だと思う やや不足していると思う

不足していると思う 無回答



50.9 

68.8 

50.9 

40.4 

39.3 

28.6 

18.0 

31.4 

35.7 

27.6 

10.6 

7.7 

9.4 

12.9 

14.7 

5.0 

3.3 

3.3 

4.6 

12.9 

4.8 

2.2 

5.1 

6.4 

5.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,110)

とてもそう思う(n=272)

どちらかというとそう思う(n=395)

あまりそう思わない(n=280)

そう思わない(n=163)

74.2 

84.9 

77.7 

66.4 

61.3 

19.8 

11.0 

17.7 

27.9 

25.8 

4.2 

2.6 

3.5 

3.9 

9.2 

0.9 

0.7 

0.5 

0.4 

3.1 

0.8 

0.7 

0.5 

1.4 

0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,110)

とてもそう思う(n=272)

どちらかというとそう思う(n=395)

あまりそう思わない(n=280)

そう思わない(n=163)

41

○ 父親、母親が話を聞いてくれていると感じる生徒ほど、自分のことが好きだと思っている
傾向にある。

自分のことが好きか×両親は話を聞いてくれるか（中学生）

中学生…問18×問９

父親

母親

74.2 

84.9 

77.7 

66.4 

61.3 

19.8 

11.0 

17.7 

27.9 

25.8 

4.2 

2.6 

3.5 

3.9 

9.2 

0.9 

0.7 

0.5 

0.4 

3.1 

0.8 

0.7 

0.5 

1.4 

0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=1,110)

とてもそう思う(N=272)

どちらかというとそう思う

(N=395)

あまりそう思わない

(N=280)

そう思わない(N=163)

十分だと思う どちらかと言えば十分だと思う やや不足していると思う

不足していると思う 無回答

自
分
の
こ
と
が
好
き
か

自
分
の
こ
と
が
好
き
か



42

○ 家族に大切にされていると感じている児童・生徒ほど、自分のことが好きと思っている
傾向にある。

自分のことが好きか×自分は家族に大事にされているか

小学１～３年生…問７×問８ 小学４～６年生…問24×問23 中学生…問18×問17

80.1 

91.0 

74.3 

61.0 

57.8 

15.7 

8.0 

23.5 

24.7 

17.8 

2.7 

0.5 

1.5 

9.1 

17.8 

1.4 

0.5 

0.7 

5.2 

6.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=770)

すき(n=376)

まあまあすき(n=272)

あまりすきじゃない(n=77)

きらい(n=45)

かんじている まあまあかんじている あまりかんじていない ぜんぜんかんじていない 無回答

70.9 

90.5 

76.7 

48.9 

34.0 

22.6 

7.8 

21.9 

42.7 

38.7 

5.0 

1.1 

0.9 

7.6 

20.8 

1.5 

0.7 

0.5 

0.8 

6.6 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=735)

とてもそう思う(n=283)

どちらかというとそう思う(n=215)

あまりそう思わない(n=131)

そう思わない(n=106)

とてもそう思う どちらかというとそう思う あまりそう思わない そう思わない 無回答

64.0 

90.1 

69.9 

47.1 

35.0 

29.9 

7.4 

26.6 

46.1 

47.9 

4.4 

1.8 

2.8 

5.7 

10.4 

1.7 

0.7 

0.8 

1.1 

6.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,110)

とてもそう思う(n=272)

どちらかというとそう思う(n=395)

あまりそう思わない(n=280)

そう思わない(n=163)

とてもそう思う どちらかというとそう思う あまりそう思わない そう思わない 無回答

小学１～３年生

小学４～６年生

中学生

自
分
の
こ
と
が
好
き
か

自
分
の
こ
と
が
好
き
か

自
分
の
こ
と
が
好
き
か



44.1 

51.3 

31.6 

6.1 

7.3 

40.0 

35.1 

40.8 

32.0 

21.1 

13.5 

10.9 

26.0 

59.5 

69.9 

1.0 

1.1 

0.7 

0.9 

0.0 

1.3 

1.6 

1.0 

1.4 

1.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学１～３年生

（n=827）

小学４～６年生

（n=758）

中学生（n=1,366）

高校生（n=425）

大学生（n=123）

できるだけ多く参加している ときどき参加している

ほとんど参加していない その他

無回答

44.9

45.9

23.8

9.3

6.2

35.1

40.1

44.7

28.1

17.1

18.8

13.7

31.1

61.4

75.7

1.2

0.3

0.4

0.6

0.0

0.0

0.0

0.1

0.6

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学１～３年生

(n=770)

小学４～６年生

(n=735)

中学生(n=1,110)

高校生(n=334)

大学生(n=321)

できるだけ多く参加している ときどき参加している

ほとんど参加していない その他

無回答
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学校や職場以外の活動への参加状況

小学１～３年生…問13 小学４～６年生…問19 中学生・高校生…問15 大学生…問８ 若者…問８

○ 小学生は４割台半ばが、できるだけ多く参加している。
○ 中学生以降になると参加状況が減少しており、高校生以上では「ときどき参加している」も
含めて４割を下回っている。

○ 前回調査との比較では、「ほとんど参加していない」がいずれの年代も増加している。

平成30年度調査今回調査



44.9 

48.9 

42.3 

41.6 

33.3 

35.1 

32.2 

36.0 

40.3 

44.4 

18.8 

17.6 

21.3 

16.9 

17.8 

1.2 

1.3 

0.4 

1.3 

4.4 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=770)

すき(n=376)

まあまあすき(n=272)

あまりすきじゃない(n=77)

きらい(n=45)

できるだけおおく さんかしている ときどき さんかしている ほとんど さんかしていない そのほか 無回答

44

○ 学校以外の活動にできるだけ多く参加している児童ほど、自分のことが好きだと思ってい
る傾向にある。

自分のことが好きか×学校以外の活動に参加しているか

小学１～３年生…問７×問13



36.7 

51.5 

39.5 

26.8 

22.1 

37.7 

30.5 

42.3 

38.9 

36.8 

15.3 

9.9 

11.9 

23.2 

19.0 

8.1 

4.8 

4.8 

10.4 

17.8 

2.2 

3.3 

1.5 

0.7 

4.3 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,110)

とてもそう思う(n=272)

どちらかというとそう思う(n=395)

あまりそう思わない(n=280)

そう思わない(n=163)

そう思う どちらかといえばそう思う あまりそう思わない そう思わない その他 無回答

45

○ 自分のことを好きだと思っている生徒ほど、将来結婚したいと考えている。

自分のことが好きか×将来結婚したいか

中学生…問18×問44

自
分
の
こ
と
が
好
き
か



36.2 

55.5 

35.4 

26.8 

22.1 

35.9 

26.5 

42.3 

35.7 

36.2 

15.3 

9.6 

12.9 

21.8 

19.6 

10.7 

7.7 

7.1 

13.6 

19.6 

1.9 

0.7 

2.3 

2.1 

2.5 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,110)

とてもそう思う(n=272)

どちらかというとそう思う(n=395)

あまりそう思わない(n=280)

そう思わない(n=163)

そう思う どちらかといえばそう思う あまりそう思わない そう思わない その他 無回答

46

○ 自分のことが好きだと思っている生徒ほど、将来子どもを育てたいと考えている。

自分のことが好きか×将来子どもを育てたいか

中学生…問18×問45

自
分
の
こ
と
が
好
き
か



51.4 

66.7 

56.3 

43.2 

31.9 

26.5 

19.0 

24.6 

34.6 

27.7 

11.0 

7.9 

11.9 

9.9 

14.9 

9.1 

6.3 

4.0 

11.1 

23.4 

1.6 

0.0 

2.4 

1.2 

2.1 

0.3 

0.0 

0.8 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=317)

とてもそう思う(n=63)

どちらかというとそう思う(n=126)

あまりそう思わない(n=81)

そう思わない(n=47)

そう思う どちらかといえばそう思う あまりそう思わない そう思わない 結婚している 無回答

47

○ 自分のことが好きだと思う学生ほど、将来結婚したいという回答が多い。

自分のことが好きか×将来結婚したいと思うか

大学生…問13×問33

自
分
の
こ
と
が
好
き
か



48

○ 「よくあった」の割合は年代が高まるにつ
れて増加しており、高校生は２割台半ばと
なっている。

学校に行きたくないと思ったこと

小学１～３年生…問10 小学４～６年生…問13
中学生・高校生…問14

○ 子どもが学校に行かなくなったことが「よ
くあった」「時々あった」の合計は、小学
生保護者・中学生保護者ともに１割を超え
ている。

子どもが学校に行かなくなったこと

小学生保護者…問33
中学生保護者…問23

15.8

18.1

19.6

25.4

30.3

32.0

38.4

36.2

17.9

23.7

24.7

19.2

35.5

26.3

17.3

17.1

0.4

0.0

0.6

0.1

0.0

0.0

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学１～３年生

(n=770)

小学４～６年生

(n=735)

中学生(n=1,110)

高校生(n=334)

よくあった

ときどきあった

ほとんどない

一度もない

現在学校に行っていない（小学４～６年生は選択肢なし）

無回答

2.6

3.7

9.8

12.4

0.8

0.8

86.2

82.5

0.6

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生保護者

(n=976)

中学生保護者

(n=761)

よくあった 時々あった

現在学校に行っていない ない

無回答



49

○ 概ね「なんとなく」が多い。また、中学生
や高校生は「疲れた、体調が悪い」の割合
が小学生に比べて多い。

○ 中学生保護者は「友だちとのこと」や「先
生とのこと」の割合が多くなる。

子どもが学校に行かなくなった理由（上位５項目）

小学生保護者…問33-1 中学生保護者…問23-1

学校に行きたくないと思った理由（上位５項目）

小学１～３年生…問10-1 小学４～６年生…問13-1
中学生・高校生…問14-1

33.1

28.0

23.3

16.0

13.2

38.9

29.9

34.3

11.6

10.9

45.6

27.9

58.9

6.3

11.3

35.2

24.8

54.1

11.9

20.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

なんとなく

勉強のこと

疲れた、体調が悪い

いじめ

部活動や登下校のこと

小学１～３年生(n=493) 小学４～６年生(n=542)

中学生(n=918) 高校生(n=321)

※「部活動や登下校のこと」は、小学生の調査票では
「登下校のこと」となっている。

31.0 

27.9 

24.0 

20.9 

20.2 

40.6 

42.2 

16.4 

16.4 

18.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

友だちとのこと

先生とのこと

学校のきまりや

集団生活のこと

勉強のこと

なんとなく

小学生保護者(n=129) 中学生保護者(n=128)



50

○ 自分のことを良く思っていない児童・生徒ほど、学校に行きたくないと思っていた割合が
多い傾向にある。

自分のことが好きか×学校に行きたくないと思ったこと

小学１～３年生…問７×問10 小学４～６年生…問24×問13
中学生・高校生…問18×問14

小学１～３年生 小学４～６年生 中高生

15.8 

13.3 

15.4 

20.8 

31.1 

30.3 

27.4 

31.3 

36.4 

37.8 

17.9 

16.0 

21.7 

16.9 

13.3 

35.5 

43.4 

30.1 

26.0 

17.8 

0.4 

0.0 

1.1 

0.0 

0.0 

0.1 

0.0 

0.4 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=770)

すき(n=376)

まあまあすき

(n=272)

あまりすきじゃない

(n=77)

きらい(n=45)

よくあった ときどきあった

ほとんどない いちどもない

いま学校に行っていない 無回答

18.1 

10.6 

13.0 

18.3 

48.1 

32.0 

26.9 

34.9 

35.9 

34.9 

23.7 

27.2 

27.9 

23.7 

5.7 

26.3 

35.3 

24.2 

22.1 

11.3 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=735)

とてもそう思う

(n=283)

どちらかというと

そう思う(n=215)

あまりそう思わない

(n=131)

そう思わない

(n=106)

よくあった ときどきあった ほとんどない

一度もない 無回答

21.0 

12.8 

14.1 

26.4 

43.8 

37.8 

29.0 

38.4 

46.6 

37.0 

23.4 

31.8 

26.4 

19.0 

9.1 

17.2 

26.2 

21.0 

7.4 

9.1 

0.1 

0.0 

0.0 

0.6 

0.0 

0.4 

0.3 

0.0 

0.0 

1.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=1,446)

とてもそう思う

(n=359)

どちらかというと

そう思う(n=523)

あまりそう思わない

(n=352)

そう思わない

(n=208)

よくあった ときどきあった

ほとんどない 一度もない

現在学校に行っていない 無回答



51

○ 概ね、いじめを受けたり見たり聞いたりしたことはないが、２割程度がいじめを受けたこ
とがある。

○ 前回調査と比べると、「いじめを受けたり、見たり聞いたりしたことはない」の割合が増
加している。

いじめを受けたり、見たり聞いたりしたこと

小学４～６年生…問12
中学生・高校生…問13

平成30年度調査今回調査

23.7

5.2

23.7

59.0

2.0

0.0

15.3

3.2

18.6

69.6

0.9

0.0

19.2

3.3

27.8

59.9

0.3

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

いじめを受けたことがある

ほかの人をいじめたことがある

ほかの人がいじめを受けているのを見たり

聞いたりしたことがある

いじめを受けたり、見たり聞いたり

したことはない

その他

無回答

小学４～６年生(n=735) 中学生(n=1,110) 高校生(n=334)

22.2 

6.6 

24.7 

51.3 

2.0 

5.9 

17.2 

5.8 

27.6 

54.5 

1.9 

3.9 

18.4 

3.3 

31.8 

52.5 

1.6 

3.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

いじめを受けたことがある

ほかの人をいじめたことがある

ほかの人がいじめを受けているのを見たり

聞いたりしたことがある

いじめを受けたり、見たり聞いたり

したことはない

その他

無回答

小学４～６年生（n=758） 中学生（n=1,366） 高校生（n=425）



52

○ 「自分の子どもがいじめを受けたことがある」の割合は前回調査と比べてやや減少したが、
２割程度に上っている。

子どもがいじめを受けたり、見たり聞いたりしたこと

小学生保護者… 問32
中学生保護者… 問22

平成30年度調査今回調査

18.5 

2.0 

21.2 

61.2 

3.8 

0.4 

20.5 

3.0 

25.4 

53.5 

3.4 

0.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自分の子どもがいじめを受けたことがある

自分の子どもが他の子をいじめたことがある

他の子がいじめを受けているのを

見たり聞いたりしたことがある

いじめを受けたり、見たり聞いたり

したことはない

その他

無回答

小学生保護者(n=976) 中学生保護者(n=761)

19.7 

3.2 

24.5 

56.8 

3.4 

1.8 

24.6 

3.5 

35.3 

43.3 

3.2 

1.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自分の子どもがいじめを受けたことがある

自分の子どもが他の子をいじめたことがある

他の子がいじめを受けているのを

見たり聞いたりしたことがある

いじめを受けたり、見たり聞いたり

したことはない

その他

無回答

小学生の保護者（n=1,422） 中学生の保護者（n=1,297）



27.8 

58.6 

23.5 

3.0 

8.9 

3.0 

21.4 

45.7 

39.9 

8.3 

7.1 

1.5 

13.8 

34.8 

45.9 

16.0 

7.2 

1.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

いじめをやめさせようとした

（いじめられている人を

助けようとした）

先生や親などの大人に相談した

気づいたが、どうすることも

できなかった

気づかないふりをした

その他

無回答

小学４～６年生（n=302） 中学生（n=519） 高校生（n=181）

34.6

60.0

28.2

4.3

3.6

0.0

25.1

52.0

33.7

9.0

6.8

0.0

22.3

47.7

30.0

10.0

8.5

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

いじめをやめさせようとした

（いじめられている人を

助けようとした）

先生や親などの大人に相談した

気づいたが、どうすることも

できなかった

気づかないふりをした

その他

無回答

小学４～６年生(n=280) 中学生(n=323) 高校生(n=130)

53

○ 概ね前回調査と同様の傾向となっているが、「先生や親などの大人に相談した」の割合が
増加している。

いじめを受けたり、見たり聞いたりしたことへの対応

小学４～６年生… 問12-1
中学生・高校生… 問13-1

平成30年度調査今回調査



54

○ 「いじめをやめさせようとした（いじめられている人を助けようとした）」が小学生保護
者・中学生保護者ともに最も多い。

子どもがいじめを受けたり、見たり聞いたりしたことへの対応

小学生保護者… 問32-1
中学生保護者… 問22-1

66.5

2.3

4.9

9.0

1.4

1.7

64.5

3.4

2.5

7.4

3.4

8.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

いじめをやめさせようとした

（いじめられている人を

助けようとした）

先生や親などの大人に相談した

気づいたが、どうすることも

できなかった

気づかないふりをした

その他

無回答

小学生保護者(n=346) 中学生保護者(n=324)



68.4 

0.9 

14.3 

4.3 

0.7 

8.4 

0.2 

2.3 

0.1 

0.1 

0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅

友だちの家

放課後児童クラブ

塾や習い事の場所

図書館や交流館など

公園、広場

飲食店やコンビニ

その他

特にない

わからない

無回答

小学生保護者(n=976) 55

○ 小学１～３年生、小学４～６年生ともに
「自分の家」が最も多く、次いで「公園、
ひろば」となっている。

○ 「自宅」が最も多く、次いで「放課後児童
クラブ」となっている。

学校が終わったあと、子どもが一番多く過ご

している場所
小学生保護者…問21

学校が終わったあと、一番多く過ごしている

場所
小学１～３年生…問16 小学４～６年生…問15

10.0

1.3

1.6

13.4

63.2

4.5

2.9

1.8

1.3

0.0

12.0

1.2

0.5

1.9

76.3

3.3

1.8

2.4

0.5

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

公園、ひろば

交流館・図書館

学校

放課後児童クラブ

自分の家

友だちの家

おじいちゃん、おばあちゃんの家

その他

ない

無回答

小学１～３年生(n=770) 小学４～６年生(n=735)



52.5 

2.0 

11.2 

5.8 

3.5 

18.0 

0.0 

1.7 

3.6 

1.4 

0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅

友だちの家

放課後児童クラブ

塾や習い事の場所

図書館や交流館など

公園、広場

飲食店やコンビニ

その他

特にない

わからない

無回答

小学生保護者(n=976)
56

○ 小学１～３年生、小学４～６年生ともに
「自分の家」が最も多く、次いで「公園、
ひろば」となっている。

○ 「自宅」が最も多く、次いで「公園、広
場」となっている。

学校が終わったあと、子どもに過ごしてもら

いたい場所
小学生保護者…問21

学校が終わったあと、過ごしたい場所

小学１～３年生…問17 問４～６年生…問16

12.6

4.5

1.6

4.0

49.0

18.2

6.4

1.3

2.5

0.0

12.7

0.8

2.4

1.5

63.1

13.5

3.1

1.5

1.4

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

公園、ひろば

交流館・図書館 学校

学校

放課後児童クラブ

自分の家

友だちの家

おじいちゃん、おばあちゃんの家

その他

ない

無回答

小学１～３年生(n=770) 小学４～６年生(n=735)



57

悩みや不安

小学４～６年生…問25 中学生・高校生…問19

○ 小学４～６年生は、勉強のことや自分の将来のことで悩みや不安を抱えている。
○ 中学生や高校生も勉強のことや自分の将来のことに加え、進学や受験のことで悩みや不安を
抱えている。

35.9 

12.5 

10.3 

16.9 

9.9 

18.4 

18.8 

21.9 

25.4 

27.6 

2.9 

34.4 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

勉強のこと

じゅけんのこと

家族のこと

友だちのこと

好きな人のこと

おこづかい、お金のこと

自分の体や健康のこと

自分の顔や体型のこと

自分の性格のこと

自分のしょうらいのこと

その他

ない

無回答

小学４～６年生(n=735)

57.6

53.1

11.0

19.2

12.9

14.7

11.8

13.1

20.9

24.1

38.3

13.3

4.6

1.5

0.8

17.8

0.0

50.9

50.3

11.1

15.9

13.8

25.1

14.1

19.2

29.6

22.5

48.2

24.3

7.8

2.4

0.9

12.6

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

勉強のこと

進学や受験のこと

家族のこと

友だちのこと

異性、好きな人のこと

おこづかい、お金のこと

部活動のこと

自分の体や健康のこと

自分の容姿、体形のこと

自分の性格のこと

自分の将来のこと

就職のこと

仕事のこと

職場のこと

その他

ない

無回答

中学生(n=1,110) 高校生(n=334)



58

○ 概ね「ない」の割合が多い。
○ 前回調査との比較では、多くの年代で「ない」の割合が増加した。

嫌なことをされたり言われたりした経験

小学１～３年生…問11 小学４～６年生…問28
中学生・高校生…問22 大学生…問17 若者…問17

平成30年度調査今回調査

24.4

14.0

5.6

15.5

60.4

0.0

27.9

13.3

5.2

11.7

63.3

0.0

30.6

13.4

6.7

8.5

62.0

0.0

38.6

16.5

2.1

6.6

51.8

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

心が傷つくことを言われたことがある

心が傷つくことをされたことがある

自分が悪いことをして、そのことで

たたかれたり、けられたりしたことがある

自分は悪いことをしていないのに、

たたかれたり、けられたりしたことがある

ない

無回答

小学１～３年生(n=770) 小学４～６年生(n=735)

中学生(n=1,110) 高校生(n=334)

23.7 

5.0 

3.1 

7.1 

59.7 

1.3 

35.1 

15.2 

11.2 

17.2 

51.6 

2.4 

30.4 

13.3 

5.9 

9.9 

57.2 

5.1 

37.4 

19.1 

6.6 

8.7 

52.7 

3.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

心が傷つくことを言われたことがある

心が傷つくことをされたことがある

自分が悪いことをして、そのことで

たたかれたり、けられたりしたことがある

自分は悪いことをしていないのに、

たたかれたり、けられたりしたことがある

ない

無回答

小学１～３年生（n=827） 小学４～６年生（n=758）

中学生（n=1,366） 高校生（n=425）



58.4 

2.7 

5.6 

2.0 

28.9 

2.4 

57.0 

11.1 

19.5 

2.6 

32.2 

1.7 

33.0 

10.1 

18.7 

3.1 

53.0 

2.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子どもの心が傷つくようなことを言った

子どもの心が傷つくようなことをした

子どもをたたいたりするなどをした

その他

特にない

無回答

小学生保護者（n=1,422） 中学生保護者（n=1,297） 一般市民（n=1,399）

51.5

13.7

12.5

1.5

40.3

0.9

53.4

10.2

15.8

2.1

38.6

1.1

28.6

9.5

17.1

3.1

58.6

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子どもの心が傷つくようなことを言った

子どもの心が傷つくようなことをした

子どもをたたいたりするなどをした

その他

特にない

無回答

小学生保護者(n=976) 中学生保護者(n=761) 一般市民(n=643)
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○ 一般市民は「ない」の割合が最も多い。
一方、小学生保護者と中学生保護者は「子どもの心が傷つくようなことを言った」の割合が
最も多い。

○ 前回調査との比較では、小学生保護者の子どもをたたいたりする割合が増加した。

子どもにきつくあたったこと

小学生保護者…問36 中学生保護者…問26
一般市民 …問12

平成30年度調査今回調査



51.4 

51.4 

26.7 

4.1 

12.5 

3.3 

5.2 

17.6 

10.3 

14.3 

12.7 

25.7 

15.1 

32.9 

3.1 

0.0 

50.3 

21.7 

25.9 

4.2 

15.0 

1.4 

3.7 

23.7 

26.0 

26.7 

18.2 

12.9 

18.5 

31.4 

2.7 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

差別されないこと

家族が仲よく、

一緒に過ごす時間をもつこと

自分のことは自分で決められること

子どもが知りたいと思うことが隠されず、

知ることができること

自分の考えをいつでも自由に言えること

年齢にふさわしい活動の機会が

用意されること

自由にグループをつくり集まれること

自分の秘密（プライバシー）が守られること

自分らしさが認められること

暴力や言葉で傷つけられないこと

障がいのある子どもが差別されないで

暮らせること

夢に向かって挑戦し、

失敗しても再度挑戦すること

休む時間や自由な時間をもつこと

安心して生活できること

特にない

無回答

小学４～６年生(n=735)

中学生(n=1,110)

20.5 

38.4 

31.5 

4.0 

36.9 

5.0 

1.2 

5.7 

44.1 

26.0 

6.4 

21.1 

6.3 

40.6 

0.1 

0.6 

22.3 

30.2 

37.6 

4.9 

35.1 

8.1 

1.1 

8.3 

40.3 

24.7 

5.9 

21.8 

5.7 

41.4 

0.1 

0.5 

35.6 

34.8 

20.8 

4.2 

22.2 

8.6 

1.2 

6.4 

31.9 

37.2 

15.9 

18.0 

5.3 

45.7 

0.5 

0.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生保護者(n=976)

中学生保護者(n=761)

一般市民(n=643)

39.5 

23.1 

21.9 

5.1 

16.8 

2.4 

1.5 

19.2 

32.0 

29.3 

13.5 

14.1 

21.9 

33.5 

1.2 

0.9 

47.4 

35.2 

29.3 

10.6 

19.6 

6.5 

2.5 

14.0 

25.2 

20.9 

8.1 

15.3 

15.0 

22.1 

2.5 

0.9 

36.9 

27.5 

25.7 

7.7 

21.2 

5.8 

1.0 

16.5 

35.0 

35.9 

12.0 

16.8 

7.3 

41.2 

0.3 

0.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高校生(n=334)

大学生(n=321)

若者(n=626)
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○ 年代に関わらず、「差別されないこと」「家族が仲よく、一緒に過ごす時間をもつこと」
「自分らしさが認められること」「安心して生活できること」の割合が比較的多い。

子どもの権利の中で、特に大切にしたいと思う権利

小学生保護者 …問37 中学生保護者 …問27
小学４～６年生 …問31 中学生・高校生…問26
大学生 …問22 若者 …問22 一般市民 …問13

小学４～６年生

中学生

高校生
大学生
若者

小学生保護者
中学生保護者
一般市民



11.7

30.3

88.2

69.7

0.1

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学１～３年生(n=770)

小学４～６年生(n=735)

6.0 

22.3 

91.5 

75.3 

2.4 

2.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学１～３年生（n=827）

小学４～６年生（n=758）

知っている 知らない 無回答 系列4

４．豊田市に対する認識
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豊田市子ども条例の認知度➀

小学１～３年生 …問20 小学４～６年生 …問29

○ 小学１～３年生、小学４～６年生ともに「知っている」の割合が増加している。

平成30年度調査

今回調査



5.0 

2.4 

43.1 

39.5 

51.9 

57.2 

0.0 

0.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中学生（n=1,110）

高校生（n=334）

3.3 

2.8 

25.3 

30.8 

70.6 

65.9 

0.9 

0.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中学生（n=1,366）

高校生（n=425）

内容まで知っている あることを知っている 知らない 無回答
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豊田市子ども条例の認知度②

中学生・高校生…問24

○ 中学生・高校生ともに「知らない」の割合が減少している。

平成30年度調査

今回調査



63

豊田市子ども条例の認知度➂

就学前児童保護者…問38 小学生保護者…問34
大学生 …問21 若者 …問21 一般市民…問11

○ 全ての年代において「内容まで知っている」と「あることを知っている」の割合が増加して
いる。

平成30年度調査

今回調査
4.3

7.3

2.5

2.9

5.0

30.5

52.2

10.6

24.4

25.2

64.0

40.1

86.0

71.9

69.2

1.1

0.5

0.9

0.8

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前児童保護者(n=1,323)

小学生保護者(n=976)

大学生(n=321)

若者(n=626)

一般市民(n=643)

2.5 

5.1 

0.8 

1.3 

2.6 

27.7 

48.9 

6.5 

18.4 

24.7 

68.2 

44.5 

91.9 

79.3 

72.1 

1.7 

1.5 

0.8 

1.0 

0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前児童保護者（n=1,617）

小学生保護者（n=1,422）

大学生（n=123）

若者（n=391）

一般市民（n=1,399）

内容まで知っている あることを知っている 知らない 無回答



23.1

74.8

77.2

52.1

76.8

25.2

22.8

47.0

0.1

0.0

0.0

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学１～３年生(n=770)

小学４～６年生(n=735)

中学生（n=1,110）

高校生（n=334）

12.0 

46.4 

50.6 

46.4 

86.5 

51.2 

48.6 

53.2 

1.6 

2.4 

0.8 

0.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学１～３年生（n=827）

小学４～６年生（n=758）

中学生（n=1,366）

高校生（n=425）

知っている 知らない 無回答

64

○ 全ての年代において「知っている」の割合が増加している。

子どもの権利相談室の認知度➀

小学１～３年生 …問21 小学４～６年生 …問30 中学生・高校生 …問25

平成30年度調査

今回調査



65

○ 全体的に、「内容まで知っている」と「ことばだけは知っている」の割合が増加している。

子どもの権利相談室の認知度②

就学前児童保護者…問38 小学生保護者 …問34 中学生保護者 …問25
大学生 …問21 若者 …問21 一般市民 …問11

※平成30年度調査では、「若者」を「青少年」として実施。

平成30年度調査

今回調査

4.8

13.7

10.8

1.2

3.8

6.1

25.3 

50.3 

51.2 

5.0 

14.9 

16.2 

68.7

35.2

37.5

92.5

80.2

76.8

1.1

0.7

0.5

1.2

1.1

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前児童保護者(n=1,323)

小学生保護者(n=976)

中学生保護者(n=140)

大学生(n=321)

若者(n=626)

一般市民(n=643)

2.5 

8.7 

8.0 

0.8 

1.5 

4.1 

27.7 

48.9 

48.3 

5.7 

13.6 

21.6 

68.2 

40.9 

42.5 

92.7 

83.6 

73.3 

1.7 

1.5 

1.2 

0.8 

1.3 

1.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前児童保護者（n=1,617）

小学生保護者（n=1,422）

中学生保護者（n=1,297）

大学生（n=123）

青少年（n=391）

一般市民（n=1,399）

内容まで知っている ことばだけは知っている 知らない 無回答



16.1 

10.4 

42.3 

42.1 

14.3 

13.9 

5.1 

3.3 

20.4 

29.4 

1.7 

0.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学４～６年生（n=758）

中学生（n=1,366）

高校生（n=425）

尊重されている まあ尊重されている あまり尊重されていない 尊重されていない どちらともいえない 無回答

34.6

19.7

12.6

43.5

53.4

44.3

6.8

9.0

13.2

1.5

1.7

4.8

13.6

16.1

24.3

0.0

0.0

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学４～６年生(n=735)

中学生(n=1,110)

高校生(n=334)

66

○ 小学生は尊重されていると感じている割合が比較的多いものの、年代が上がるにつれて減少
傾向にある。

子どもの権利が尊重されていると感じるか➀

小学４～６年生…問32 中学生・高校生…問27

平成30年度調査 ※小学４～６年生の設問なし

今回調査



4.4

3.9

42.5

36.5

8.4

10.4

3.4

2.4

39.7

43.5

1.7

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般市民(n=643)

一般市民(n=1,399)

尊重されている まあ尊重されている あまり尊重されていない 尊重されていない どちらともいえない 無回答
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○ 一般市民は「尊重されている」と「まあ尊重されている」の合計が前回調査より増加している。

子どもの権利が尊重されていると感じるか②

一般市民… 問14

平成30年度調査

今回調査



68

○ 小学生は「定期的に集まる活動への参加」の割合が多いものの、年代が上がるにつれて減少
傾向にある。

○ 大学生や若者は、不定期に行われるアンケート調査への回答やSNSを通じた参加など、間接
的な関わりを好む傾向にある。

自分の意見を表明する場として参加してみたいもの

小学４～６年生…問34 中学生・高校生…問29
大学生 …問23 若者 …問23

54.6

26.8

10.2

18.4

21.7

15.9

14.6

21.3

24.0

4.6 

17.5 

24.3 

5.3 

11.3 

20.4 

2.6

1.4

4.5

0.0

0.0

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学４～６年生(n=735)

中学生(n=1,110)

高校生(n=334)

定期的に集まる活動への参加 不定期のイベント等への参加

不定期に行われるアンケート調査への回答 SNS等を通じた匿名による意見募集への参加（意見への回答がある）

SNS等を通じた匿名によるつぶやき（意見はいうが、回答はない） その他

無回答

27.4

12.6

22.7

26.0

29.3

42.5

31.2

34.2

23.1

22.7

2.2

5.3

1.9

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大学生(n=321)

若者(n=626)
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○ 「あまり変わらない」が大半となっている。

豊田市は、３年前と比べて、子育てのしやすいまちになったか

就学前児童保護者…問44 小学生保護者…問31 中学生保護者…問21

4.3 15.1 51.8 

2.1 1.7 

17.0 6.8 1.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前保護者(n=1,323)

とても子育てがしやすくなった 少しは子育てがしやすくなった あまり変わらない

やや子育てがしにくくなった 非常に子育てがしにくくなった ３年前は子どもがいなかったのでわからない

３年前は住んでいなかったのでわからない 無回答

2.7

12.7 73.3 4.9

1.7

4.3 0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生保護者(n=976)

1.8

9.7 79.1 6.3

1.2 1.1

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中学生保護者(n=761)

とても子育てがしやすくなった 少しは子育てがしやすくなった あまり変わらない やや子育てがしにくくなった

非常に子育てがしにくくなった ３年前は住んでいなかった 無回答



70

○ 「９～10点」の割合は小学４～６年生が最も多い。

幸福度

小学生４～６年生…問22 中学生・高校生…問23
大学生 …問11 若者 …問11

52.3 

29.7 

24.3 

16.5 

21.7 

26.5 

32.7 

28.8 

39.2 

35.0 

13.0 

25.0 

26.7 

24.3 

25.7 

8.1 

12.6 

18.9 

13.7 

13.4 

0.0 

0.0 

1.5 

6.2 

4.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学４～６年生(n=735)

中学生(n=1,110)

高校生(n=334)

大学生(n=321)

若者(n=626)

９～10点 ７～８点 ５～６点 ０～４点 無回答

※現在どの程度幸せかを、「とても幸せ」を10点、「とても不幸」を０点として、回答
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○ 概ね「そう思う」と「どちらかというとそう思う」の合計が８割台半ばを超えている。
○ 小学生は「そう思う」の割合が７割台半ばであるのに対し、高校生は３割台半ばまで減少し
ている。

豊田市の住みよさ

小学１～３年生…問22 小学４～６年生…問42
中学生・高校生…問46

73.5

73.2

45.5

35.9

20.9

23.7

47.2

51.5

2.3

1.2

6.0

9.6

3.1

1.9

1.3

2.4

0.1

0.0

0.0

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学１～３年生(n=770)

小学４～６年生(n=735)

中学生（n=145）

高校生(n=62)

そう思う どちらかというとそう思う あまりそう思わない そう思わない 無回答



7.8

29.2

27.4

46.0

39.9

20.4

21.8

4.2

3.1

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大学生(n=321)

若者(n=626)

5.7 

18.4 

23.6 

52.2 

55.3 

23.3 

14.6 

4.9 

0.8 

1.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大学生（n=123）

青少年（n=391）

そう思う どちらかというとそう思う あまりそう思わない そう思わない 無回答
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○ 大学生は「あまりそう思わない」と「そう思わない」の合計が５割を超えている。
○ 若者は「そう思う」と「どちらかというとそう思う」の合計が６割を超えている。
○ 前回調査と比べると、「そう思う」の割合が増加している。

今後の居住意向

大学生…問26 若者…問26

平成30年度調査

※平成30年度調査では、「若者」を「青少年」として実施。

今回調査



7.8 

41.2 

3.9 

27.4 

38.2 

26.3 

39.9 

11.8 

43.2 

21.8 

8.8 

23.5 

3.1 

0.0 

3.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=321)

豊田市内(n=34)

豊田市外(n=285)

29.2 

32.7 

23.5 

46.0 

46.3 

45.7 

20.4 

16.9 

26.5 

4.2 

4.1 

4.3 

0.2 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=626)

豊田市(n=391)

豊田市外(n=234)

そう思う どちらかというとそう思う あまりそう思わない そう思わない 無回答

73

住んでいた地域（小学生から中学生までの頃に住んでいた地域）×今後の居住意向

大学生…問５×問26
若者… 問５×問26

大学生

若者

○ 豊田市に住んでいた経験がある人は、今後も豊田市での居住意向がある。
○ 若者は豊田市外に住んでいた人も居住意向が高い。



37.0

27.3

13.3

10.2

29.0

46.0

47.9

41.3

18.2

17.6

26.7

28.4

15.5

9.1

12.1

19.2

0.4

0.0

0.0

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学１～３年生(n=770)

小学４～６年生(n=735)

中学生(n=1,110)

高校生(n=334)

34.5 

24.9 

11.9 

8.9 

28.8 

36.8 

40.9 

40.2 

17.3 

22.0 

30.7 

33.6 

17.4 

13.7 

14.1 

16.2 

2.1 

2.5 

2.3 

0.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学１～３年生（n=827）

小学４～６年生（n=758）

中学生（n=1,366）

高校生（n=425）

思う どちらかといえば思う どちらかといえば思わない 思わない 無回答 74

○ 全ての年代において「思う」と「どちらかといえば思う」の割合が増加している。特に小学
４～６年生は７割を超えている。

豊田市はいじめがないまちだと思うか

小学１～３年生…問23 小学４～６年生…問44
中学生・高校生…問47

平成30年度調査

今回調査



15.3 

13.5 

6.8 

18.0 

7.2 

6.7 

17.0 

3.9 

56.1 

62.5 

48.5 

57.6 

37.6 

27.4 

47.9 

32.7 

11.7 

12.9 

24.3 

9.1 

28.6 

29.7 

19.1 

25.2 

3.9 

3.4 

8.4 

3.0 

12.3 

29.3 

6.2 

7.4 

11.2 

6.1 

10.1 

10.6 

12.3 

5.3 

7.9 

28.7 

1.9 

1.5 

2.0 

1.8 

1.9 

1.6 

1.8 

2.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

充実している まあ充実している あまり充実していない 充実していない

どちらともいえない 無回答

①行政の子育て支援サービス

②学校教育

③治安や安全対策

④子ども会やＰＴＡの活動

⑤地域や隣近所の子育ての助け合い

⑥公園や児童館などの遊び場

⑦自然環境

⑧非行防止

75

○ 「行政の子育て支援サービス」は「充実している」が減少、「まあ充実している」がやや
増加している。

豊田市は子どもが暮らしやすく健全に育っていけるまちだと思うか➀

小学生保護者… 問30

平成30年度調査

（n=976） （n=1,422）

9.4 

10.6 

6.6 

11.0 

5.6 

6.7 

16.8 

4.3 

59.2 

62.4 

54.0 

52.3 

36.4 

33.0 

53.9 

33.8 

13.1 

15.6 

20.8 

14.1 

27.6 

27.3 

13.6 

24.7 

5.0 

4.4 

7.4 

3.8 

14.3 

25.4 

6.4 

7.7 

12.6 

6.7 

10.8 

18.3 

15.2 

7.1 

8.8 

28.9 

0.6 

0.4 

0.5 

0.5 

0.9 

0.6 

0.5 

0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

充実している まあ充実している あまり充実していない 充実していない

どちらともいえない 無回答

①行政の子育て支援サービス

②学校教育

③治安や安全対策

④子ども会やＰＴＡの活動

⑤地域や隣近所の子育ての助け合い

⑥公園や児童館などの遊び場

⑦自然環境

⑧非行防止

今回調査
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○ 概ね前回調査と同様の傾向だが、「ジュニアクラブやPTAの活動」については、特に「まあ
充実している」の割合が減少している。

豊田市は子どもが暮らしやすく健全に育っていけるまちだと思うか②

中学生保護者… 問20

平成30年度調査

（n=761） （n=1,297）

12.0 

10.0 

5.5 

9.9 

4.8 

4.8 

16.2 

4.5 

56.4 

60.0 

52.0 

59.1 

36.2 

33.3 

52.4 

41.2 

12.6 

16.4 

24.7 

13.2 

31.5 

28.2 

14.6 

23.1 

4.3 

4.1 

6.6 

3.0 

12.3 

24.7 

6.2 

5.5 

12.8 

8.0 

9.6 

13.0 

13.5 

7.6 

9.1 

24.1 

1.9 

1.5 

1.7 

1.9 

1.7 

1.4 

1.5 

1.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

充実している まあ充実している あまり充実していない 充実していない

どちらともいえない 無回答

①行政の子育て支援サービス

②学校教育

③治安や安全対策

④ジュニアクラブやＰＴＡの活動

⑤地域や隣近所の子育ての助け合い

⑥公園や児童館などの遊び場

⑦自然環境

⑧非行防止

今回調査

11.7 

6.3 

6.0 

5.3 

3.2 

5.7 

15.6 

3.5 

58.1 

60.1 

56.6 

45.7 

36.9 

33.0 

54.5 

40.2 

13.1 

18.1 

19.8 

20.5 

30.2 

28.0 

13.5 

21.7 

5.0 

7.6 

6.2 

7.2 

13.3 

24.7 

7.1 

7.5 

10.9 

6.8 

10.2 

20.2 

15.5 

7.9 

8.5 

26.1 

1.2 

1.1 

1.1 

1.1 

0.9 

0.8 

0.7 

0.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

充実している まあ充実している あまり充実していない 充実していない

どちらともいえない 無回答

①行政の子育て支援サービス

②学校教育

③治安や安全対策

④ジュニアクラブやＰＴＡの活動

⑤地域や隣近所の子育ての助け合い

⑥公園や児童館などの遊び場

⑦自然環境

⑧非行防止
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○ 「やさしいまち」「あたたかいまち」「思いやりのまち」「安心できるまち」の割合が比較
的多い。

豊田市をどんなまちにしたいか➀

小学１～３年生…問24 小学４～６年生…問45
中学生・高校生…問48
大学生 …問35 若者…問36

57.4

19.4

23.5

15.2

24.3

8.1

22.5

17.9

9.6

3.4

9.9

10.1

25.6

20.1

3.5

0.0

0% 20% 40% 60% 80%

やさしいまち

あたたかいまち

思いやりのまち

にぎやかなまち

なかよしなまち

うれしいまち

えがおがあふれるまち

楽しいまち

明るいまち

かがやけるまち

チャレンジできるまち

自分らしくいられるまち

安心できるまち

しあわせなまち

その他

無回答

51.0

24.5

30.6

18.5

13.7

2.3

22.4

22.2

11.3

2.4

8.6

18.5

32.2

18.2

2.3

0.0

0% 20% 40% 60% 80%

37.4

29.1

28.7

21.5

10.8

2.0

17.4

20.9

14.9

3.9

7.6

27.3

33.6

16.2

1.9

0.0

0% 20% 40% 60% 80%

22.5

26.9

28.4

15.3

5.7

1.2

18.0

17.1

11.7

4.8

8.7

23.7

41.3

15.0

4.2

0.6

0% 20% 40% 60% 80%

29.9

29.0

24.6

18.4

4.7

2.8

10.6

16.5

13.7

3.4

8.7

10.0

29.0

14.6

3.1

1.2

0% 20% 40% 60% 80%

22.8

20.9

34.2

11.7

2.6

1.1

13.6

18.1

11.8

1.9

12.9

21.4

59.9

23.3

3.2

4.0

0% 20% 40% 60% 80%

小学１～３年生
（n=770）

小学４～６年生
（n=735）

中学生
（n=1,110）

高校生
（n=334）

大学生
（n=321）

若者
（n=626）
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豊田市をどんなまちにしたいか②

小学１～３年生…問24 小学４～６年生…問45
中学生・高校生…問48
大学生 …問35 若者…問36

小学１～３年生
(n=770)

小学４～６年生
(n=735)

中学生
（n=1,110)

やさしいまち（57.4％） やさしいまち（51.0％） やさしいまち（37.4％）

安心できるまち（25.6％） 安心できるまち（32.2％） 安心できるまち（33.6％）

なかよしなまち（24.3％） 思いやりのまち（30.6％） あたたかいまち（29.1％）

○ 小学生・中学生は「やさしいまち」、高校生・若者は「安心できるまち」、大学生は「やさ
しいまち」が最も多い。

高校生
(n=334)

大学生
(n=321)

若者
（n=626)

安心できるまち（41.3％） やさしいまち（29.9％） 安心できるまち（59.9％）

思いやりのまち（28.4％） あたたかいまち（29.0％） 思いやりのまち（34.2％）

あたたかいまち（26.9％） 安心できるまち（29.0％） しあわせなまち（23.3％）


